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A zsoltár a régi magyar irodalomban

2007-ben lesz négyszáz éve, hogy megjelent Szenci Molnár Albert Zsoltárkönyve. Ebből az alkalomból az MTA Irodalomtudományi Intézetének Reneszánsz Osztálya és az egyetemek régi magyar irodalmi tanszékeinek éves konferenciája a zsoltár műfaját helyezi munkájának középpontjába. Nemcsak Szenci Molnár Albert zsoltárkönyve lesz tehát a vizsgálat tárgya, hanem minden magyarországi zsoltár a középkortól a 18. század közepéig. Természetesen nemcsak verstani témák jöhetnek szóba, hanem tágabb értelemben minden, ami a zsoltárokkal összefügg. A találkozó szokás szerint interdiszciplináris, tehát szívesen látunk olyan előadásokat is, amelyek például a zene és a szöveg kapcsolatát tárgyalják. 
Szóban máris több tervezett előadás címéről értesültünk, ennek ellenére mégis hasznosnak látszik néhány lehetséges területet felsorolni:

· középkori zsoltárok

· a reformáció zsoltárparafrázisai

· Szegedi Gergely zsoltárai
· Sztárai Mihály zsoltárai

· Balassi Bálint zsoltárai

· Bogáti Fazakas Miklós zsoltárkönyve

· Szenci Molnár Albert zsoltárkönyve
· Thordai János zsoltárai

· Péchi Simon zsoltárkönyve
· zsoltárok a protestáns énekeskönyvekben és a gyülekezeti gyakorlatban

· 17–18. századi protestáns zsoltárparafrázisok

· katolikus zsoltárok a 17–18. században

· a zsoltárparafrázisok külföldi irodalmi mintái

· a zsoltárparafrázisokkal kapcsolatos teológiai és irodalomelméleti kérdések

Az előadásra jelentkezőktől egy rövid, legalább fél oldalnyi szinopszist kérünk, egyéb esetben nem tudjuk jelentkezésüket figyelembe venni. Az előadások időkerete húsz perc, amelyet csak a szervezőbizottsággal történt előzetes egyeztetés, felkérés alapján lehet túllépni. Nagy számú jelentkezés esetén előfordulhat, hogy a doktorandusz kollégákat arra fogjuk kérni, hogy mondanivalójukat rövidebben, tíz-tizenöt percben foglalják össze. A jelentkezéseket és a szinopszisokat a konferencia tudományos titkáraihoz kérjük eljuttatni 2007. január 31-ig az alábbi emailcímek valamelyikére: Szabó András szabo.andras@hungarnet.hu – Petrőczi Éva hetpetty@hungarnet.hu – emailt nem használó kollégák jelentkezésüket Sántha Teréznek küldjék az Intézet postacímére (1118 Budapest, Ménesi út 11–13.). A konferencia résztvevőitől az előző évek gyakorlatának megfelelően 1.500 forint (egyetemi hallgatóknak és doktoranduszoknak 500 forint) részvételi díjat fogunk kérni, ezt a regisztrációkor kell majd befizetni.
Konferencia időpontja előreláthatóan május 24–27., a helyszíne a tervek szerint Csurgó. A dátumot, helyszínt és a szállást illető végleges információkról, valamint az egyéb gyakorlati tudnivalókról második körlevelünkben tájékoztatunk.
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